
   Teplotná objemová rozťažnosť kvapalín 

 

 Úloha: Pokusom určte teplotnú a objemovú rozťažnosť kvapalín , z nameraných hodnôt zostrojte 

graf. 

 Pomôcky: Ohrievač, teplomer, kapilárna trubica, voda, veľká kadička, menšia nádoba zo zátkou 

 Teória úlohy: Je známe že väčšina kvapalín so zvyšujúcou sa teplotou svoj objem zväčšuje. V malom 

intervale teplôt platí   V= V1 (1+ ß(T – T1)).Platí tiež že ak ß>0 , tak zo zvyšujúcou sa 

teplotou sa aj objem zväčšuje. Ak ß<0 (málo prípadov)  objem kvapaliny sa zmenšuje. 

Výnimku tvorí voda , ktorá v intervale teplôt <0°C ;3,98°C> svoj objem so zvyšujúcou sa 

teplotou zmenšuje. Od teploty t>3,98°C   voda svoj objem zväčšuje. Opísaný jav nazývame 

anomália vody. Pre väčšie teplotné rozdiely platí V=V1(1 + ß1(t – t1)+ß2(t – t1)
2
).  

 

   
  Postup :  1. Pomôcky zostavíme podľa schémy.  

 

 
  2. Začneme zohrievať vodu a sledujeme stúpanie hladiny vody v kapilárnej trubici, 

       namerané hodnoty zapíšeme do tabuľky. 

 3. Z nameraných hodnôt zostrojíme graf. 


